

HIREK

Szegedi utmutató

A Somogyi-könyvtárban és az egyetemi könyvtárban vasárnap és ünnepnapi kivételével könyvtárszolgálat.

A Városi Múzeum egész évben nyitva.
Szolgálatos gyógyszertárak: Borbély József Tiszta Lajos-körút 20, Molldán Lajos Ujszeged, Vedres-u. 1., Selmezi Béla Somogyi-telep IX. u. 489., Nagy Gy. örök. k. Hangay Levente dr. Boldogasszony-sugárút 31., Zakar S. örök. k. Máthé Mihály Valéria-tér 1.

Színház és mozik műsora: Belvárosi Mozi: Krüger apó, Korzó Mozi: Nevada! hajtvadászat, Széchenyi Mozi: Pinocchio. Városi Színház: szombat délután: Ilyenek a férfiak, este: Hazudjunkem, vasárnap délután és este: Csak egy asszony van a világon, hétfő: délután és este: Csak egy asszony van a világon.

—000—

Behelyettesítések a városházán. A főispán dr. Simon Józsefet II. osztályú aljegyzővé, dr. Trischler Imrét és dr. Szűcs Istvánt III. osztályú aljegyzővé, dr. Grasszelly Károlyt és dr. Klement Antal közgazdasági gyakornokká helyettesítették. Az új aljegyzők és gyakornokok névtelen dőlben tették le az esküt dr. Tóth Béla helyettes polgármester előtt.

A közalkalmazottak arképes igazolványainak meghosszabbítása. Az államvasutak szegedi üzletvezetősége közli, hogy a közszolgálati alkalmazottak arképes igazolványainak általános kicserélési határidejét január 31. helyett február 15-ig meghosszabbították. Tehát február 15-ig külön illetéket nem kell fizetni. Az 1941. évre kiadott arképes igazolványok érvényes azonban január 31-ével lejár.

Példás büntetéssel sújtják a káromkodókat. Az Actio Catholica országos mozgalma indított a káromkodás megszüntetésére. Szegeden is tartottak legutóbb ilyen nagygyűlést Glattfelder Gyula megyéspüspök részvételével, amelyen kifejezték a megjelentek azt az óhajukat, hogy széleskörű mozgalommal kell felvenni a harcot a káromkodók ellen. Dr. Szarvas János ügyész a lelnök akkori előadásában kifejtette, hogy a rendőrségnek módjában áll régebbi törvények alapján is a káromkodást szigorúan megbüntetni. Dr. Eliássy Sándor budapesti rendőrfőkapitány teljes egészében magáévá tette az elgondolást és felújította a 151.000-es, 1927-ben megjelent belügyminiszeri rendeletet, amely a közérkölciség védelméről szól és módot nyújt a rendőrbíróknak arra, hogy megbüntesse a káromkodókat. A budapesti kerületi kapitányságok két nappal ezelőtt kapták meg a szükséges utasításokat és a két nap alatt már több példás ítélet is elhangzott. Reméljük, hogy a példánvómán a szegedi rendőrség is mihamarabb megteszi a szükséges intézkedéseket.

Előadódulatán a Felsővárosi Katolikus Körben. A Felsővárosi Katolikus Kör február elsején, vasárnap délután 5 órai kezdettel művész előadódulatát rendez, amelyen Bárány Pál, B. Bánky Julia, M. Junker Klári, Kakuk Rózi, Vidó Mária, P. Kortvéssy Albin, Lázár László, Szűcs Sándor, valamint az egyetemi énekkar kvartettje szerepel és Boldizsár Kálmán cigányzenekarával működik közre. A műsoron szavalatok, ének- és zeneszámok szerepelnek. Előadásra kerül »A királyné bolondja« című egyfelvonásos daljáték is.

Huszonhárom éve

Egy ködös, rideg és súlyos januári délutánon a költő váfeszti életének súlyával, a magyar költősors újabb megmarkoló példájára előre állott a halottaknak. A Halottak élén rohat a halhatatlanság felé, egész költői harca, csúfolása és dicsősége egyetlen búcsúszóval volt életől és békétől, hogy életével, példájával és költészetével megváltsa a feltámadott magyar költészetet. És huszonhárom év előtt ezen a napon, január 31-én egy egész nemzet fájdalma, könnye és siratása kísérte el utolsó útjára a Múzeum oszlopai közül, amelyeknek párkányán hetven év előtt ama másik költő jelölte ki előre a magyar életet és költészetet. A magyar költő csak a halottak élén találkozik a dicsőséggel, — erre a megrendülésre emlékezzünk most a huszonharmadik évfordulón, ahogy akkor ott álltunk dideregve és siratva Arany János szobra alatt, míg megindult Illés szekere a fagyos föld zavartalan otthona felé, amelynek szomszédságában Kossuth fogadta magához az újonnan érkezett. Temetni tudunk... — néztünk az úton a távozó hajó után, de megérteni és felismerni alig, későn és kedvetlenül...

Huszonhárom év alatt a harcoknak és támadásoknak el kellene csittulniuk, csak a Mű és a költő állhatna a keserű utódok és a szerencsések, vagy szerencsétlenek előtt, akik nem kényszerültek követni Ady Endrét a fagyos januári úton. Am a harc és zenebona, ha enyhült is azóta, még nem szűnt meg teljesen, Ady Endre neve még ma is lobogott, vagy — vádiratot jelent... Kezdetben a csökönyvösök és frásztudatlanok lázadása tört a költő és az új magyar költészet ellen, később az frásztudók lázadása következett... A szembefordulás még ma is lappang itt-ott megbújva, hol feltámadva és recsegve, de talán már csak az értelmetlenek lázadása tart, amelynek rekedt kiáltásai és félrehangolt hangjai közül még magasabbra ér Ady alakja és alkotása.

A kor, a színpad és annak alakjai jobbára mind messze járnak már. Huszonhárom év alatt jobbára elbúcsúztak a Holnap harcostársai és a hívó hívek, akkori fiatalok megvénültek. De a vének között is ifjan él tovább, előre a halhatatlanságnak az a roppant lejezet, amit Ady Endre költésze jelent. És hiába minden kísérlet, elvitátás értelmetlen támadás, csökönyvös, lappangó, suttogó lázadás, Ady Endre diadalmasan hajózik a halottak élén és ha későn, ha esenkán, ha még tényleg is: befut a szent nagy Oceánba. Ady Endre neve és költészete mindenkor a bátor újítás, a haladás, az emberséges új magyar élet és a halhatatlan ifjúság lobogóját jelenti. »Ifjú szivekben éltek«, halljuk a megöregedett években a vén legények számára szóló kiáltást és ezen a fagyos és rideg januári fordulón újra elevenen látjuk Ady Endre mérföldes alakját és tisztán, hirtetve halljuk a Művet, amelyet nem lehet elvitálni és nem lehet eltemetni. (v.)

—000—

Dr. Kogutowicz Károly rektor köszöntése. Dr. Kogutowicz Károly professzor, az egyetem rektora, betegsége és legutóbbi üdülési szabadságáról való visszatérése után pénteken vett részt először az egyetem doktorraavatási aktusán. Ebből az alkalomból meleg ünnepelésben részesítette az egyetem a betegségéből felépült rektor, köszöntötték az egyetem hallgatói is. Ebből az alkalomból adta át a Turul küldöttsége a senior magisteri tisztségről szóló okmányt. Dr. Kogutowicz Károly meghatóan mondott köszönetet a küldöttségnek.

Bonczos államtitkár a mindszenti ipartestületért. Szentesről jelentik: A mindszenti ipartestület székházának felépítésére vitéz dr. Bonczos Miklós államtitkár 2000 pengő államszolgálati kölcsönt engedélyezett.

— Az epekövek, az idősült epehólyaggyulladás és a hurutos sárgaság kezelésében reggelente éhgyomorral egy-egy pohár természetes »Ferenc József« keserűviz, kevés forróvízzel keverve és lassan, kortyoként elfogyasztva, gyakran rendkívül jótékony hatást fejt ki. Kérdezze meg orvosát!

— Forró Pál meghalt. Budapestről jelentik: Forró Pál ismert író hosszú betegség után elhunyt. Kéthárom évtized előtt több népszerű regényt írt, legnagyobb sikerét »Egy diákor regénye« című munkája aratta.

— Ertesítés. Vonatkorlátozások miatt Tangóharmonika-Matiné elhalasztva, elővételi jegyek érvényben maradnak. 387

— Az üzleti könyvek illette. A kereskedelmi és iparkamara figyelemzeti érdekelttségét, hogy január 18-án fontos rendelet jelent meg, a 130—1942. M. E. sz. rendelet, amely szerint az ipari vagy kereskedelmi üzletről (vállalatról) vezetett könyvek és könyvelési szabad ívek illetteke évi átalányösszegben leróható. Az évi átalány a megelőző évben készített üzleti évi mérlegben kimutatott cselekvő vagyonrészek együttes értékének minden megkezdett 10.000 pengője után 75 fillér. A rendelet alkalmazásánál a kezességek összegét, továbbá nyugdíj- vagy segélyvalók vagyonát, ha azok a mérleg főösszegében nem szerepelnek, cselekvő vagyonként kell számításba venni, míg az értékesíthető tartalékokat és a hátramlási tartalékokat a cselekvő vagyonrészek együttes értékéből le kell vonni. Aki az illetékek átalányban lerovását választja, az illetéket öt évig átalányösszegben köteles lerőni. Az átalányozás iránti kérelmet az adóhivatalnál január 31-ig, a további években január 15-ig kell írásban előterjeszteni. Minthogy a kérelem előterjesztésére ma szombaton van az utolsó nap a kamara figyelemzeti az érdekelttségét, hogy élien az utolsó alkalommal, mert az átalányozás ugy a kinstár, mint az illetékfizetők szempontjából jelentős könnyebbéssel jár.

— Dániában is intézkedéseket tesznek a kiütéses tifusz ellen. Koppenhágából jelenti a Bud Tud.: A dán központi egészségügyi intézet az ország vidéki orvosait a hét végére értekezletre hívta össze Koppenhágába, hogy intézkedéseket beszéljenek meg a kiütéses tifusz elterjedése ellen. Az egészségügyi hatóságok már eddig is megették a legszükségesebb intézkedéseket és az ország valamennyi nagyobb városában tetvelenítő intézetet létesítettek.

— Jani-korvendéglőben ma flekken és vargabéles.

— A KANSz szegedi alizszi csoportja február másodikán hétfőn délután háromórai kezdettel az egyesület székházában (Vásárhelyi-sugárút 21.) tisztújító közgyűlést tart.

— Előadás a betegségek okairól. Pénteken este a Munkásotthon nagyteremében a tudományos előadásorozat keretében dr. Berkes Pál orvos »A betegségek okairól« címen tartott érdekes előadást. Bevezetőben az emberi szervezet felépítéséről beszélt és vázolta azt a harmonikus egységet, amelyet a szervezet képez. Foglalkozott ezután a millióval, amelyben az ember él és a millió sokféle elemével, melyek hatással vannak a szervezet működésére. Beszélt a hajlamosságáról bizonyos betegségekről, majd kifejtette, hogy az életkoroknak: a csecsemőkornak, a serdülő- és öregkornak is megvannak a hajlamosságai egyes betegségek iránt, sőt, van faji diszpozíció. Végül az ideális, egészséges emberről való elképzelését mutatta be dr. Berkes, hangsúlyozta, hogy ez a típus a klasszikus szépség ideáljának felel meg, mellet a görög szobrok fejeznek ki és ez az egészséges ember típusa, egyúttal a szépség típusa is. A mindvégig érdekes előadást a hallgatóság nagy tetszéssel és tással fogadta.

Előfizetőink havil
80 fillérért
mindennap cserélhetnek könyvet a DEEMAGYARORSZAG kölcsönkönyvtárában.

Romániai hírek

Bukarestből jelenti a MTI: A kormány elhatározta, hogy intézkedéseket fogantosit azokkal szemben, akik az állam pénzét a saját jukkal tévesztették össze. 1941. december 31-ig 205 tisztviselőt állítottak bíróság elé. Ezek közül 67 tisztviselőnek ügye még tárgyalás alatt áll, 138-at pedig különböző börtönbüntetéssel és hivatalvesztéssel súítottak.



Berndorf alakk
Egyeszközök kaphatók 162
Hungária edényházban
Tiszta Lajos körút 55.
(Mihályi fűszerüzlet mellett)

Magyarkanizsai hírek

A »Völgyesi Földműves Olvasókör« most tartotta évi rendes közgyűlést, a nagyszámban megjelent egyesületi tagok élénk érdeklődése mellett.

Mélykúti Ferenc köri elnök úd vözlő beszédében megható és keresetlen szép szavakkal mondott köszönetet a Gondviselésnek, hogy megérhetük örömteljes felszabadulásunkat, hogy most már a völgyesi Olvasókör is minden megkööttség nélkül, szabadon gyakorolhatja kulturális, magyar munkáját, népművelő feladatát. Örömmel jelentette az elnök, hogy Koncz Kálmán ur, a budapesti »Fennemű és Mezőgazdasági Termékekért Értékesítő Szövetkezet« igazgatója városunk szülőtte, 87 kötet értékes művet ajánlókozott az Olvasókörnek. A közgyűlés nagy tetszéssel és lelkes tással fogadta az elnök bejelentését, majd Koncz Kálmán szövetkezeti igazgatónak, az egyesület önzetlen jótevőjének, nemes cselekedetéért jegyzőkönyvi köszönetet szavaztak és az Olvasókör örökös tiszteletbeli tagjává választották meg.

A múlt évi jegyzőkönyv felolvasása és hitelesítése után az egyes jelenlétekből megdudtuk, hogy a kör bevételé az elmúlt évben 471. kiadása 174 s így pénztámaradványa 297 pengő volt. A kör könyvtára — Koncz Kálmán szövetkezeti igazgató fentebbi említett nemes adakozásával — 1067 kötet könyvre emelkedett.

A közgyűlés meghízta az elnökséget, hogy alapszabálymódosítást dolgozzon ki az anvaországba való bekapcsolódásunk szellemének megfelelően s a módosított alapszabályt íő váhagvás végett terjessze fel a m. kir. belügyminisztériumba. A felmentvény megadása után korelnöknek Kiss Ferencet választották meg, akinek iránvítása mellett megéjtették a tisztújítási a következő eredménnyel:

Elnök Mélykúti Ferenc, alelnök Borsos Imre, jegyző Paksánszki István, pénztáros Nagy J. József, főkönyvtáros Tóth J. Mihály, másodkönyvtáros Bellér J. István, háznavok Bagi T. István, Apró József, választmány Dukai Pál, Bata M. Ferenc, Törtéti Gy. János, Szabó Márton, Pósa János, Milutinovits János, Pósa Lázár, Farkas Antal, Remete János, Nagy P. Pál, Nagy P. János, Koncz István, Kávai Sándor, Bagi Menyhért, Vaide József Horváth András, Magosi Kálmán, vigalmi bizottsági tagok Muhl László, Pósa Mátyás, Borsos Ferenc és Bellér István.

Az évi tagdíjat 2 hónapban állapították meg, majd az elnök indítványára kimondották, hogy a honvédelmi miniszter felhívására a harctéren elcsett hőskö arvai részére 108 pengő fölvsítanak az egyesület pénztárából.

FERENCJÓZSEF
KESERŰVIZ